

Опыт реализации социального аспекта устойчивого развития в Китае

Научный руководитель – Молчанов Игорь Николаевич

Кириллова Екатерина Игоревна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра экономики природопользования, Москва, Россия

E-mail: kirillovakatja_00@mail.ru

Повестка устойчивого развития становится сейчас как никогда актуальной. Главным ориентиром для многих стран и государств становятся 17 целей в области устойчивого развития, сформулированные ООН. Согласно основополагающему исследованию комиссии Брундтланда, устойчивое развитие (а позднее уже и ЦУР) включает в себя три ключевых аспекта: экономический, экологический и социальный. Их еще принято считать 3 столпами устойчивого развития. *Экономический аспект* выступает своего рода базой для реализации социальных и экологических целей. К слову, именно экологическому аспекту уделяется наибольшее внимание, однако реализация социального аспекта ЦУР – это та самая часть устойчивого развития, которая обеспечивает стабильность и возможности для устойчивого роста.

К социальному блоку можно отнести искоренение нищеты, голода, обеспечение продовольственной безопасности, здорового образа жизни, качественного образования, гендерного равенства, снижение уровня неравенства, улучшение условий для жизни в городах и населенных пунктах, обеспечение доступа к правосудию (ЦУР: 1, 2, 3, 4, 5, 10, 11, 16). Особенно интересен в этом контексте опыт Китая, которому удалось уже достичь немалых успехов в реализации этих ЦУР при том, что Китай до недавних пор оставался самой густонаселенной страной мира и социальная сфера страны охватывает 1,4 млрд человек.

Активная работа с социальной повесткой в Китае приходится на XII и XIII пятилетки (2011-2015, 2016-2020). В рамках 12 пятилетки, ориентированной на переход от экстенсивного роста к устойчивому развитию, помимо приоритета на построение экономики инновационного типа были также поставлены цели проведения социальных реформ: расширение социальной защиты, улучшение системы здравоохранения, повышение минимальной заработной платы; урбанизации и модернизации городской инфраструктуры, а также сокращение разрыва между регионами. Фокус 13 пятилетки был направлен на «всестороннее построение среднезажиточного общества» (*создание общества малого благоденствия*) и борьбу с бедностью, а также повышение уровня жизни, улучшение медицины и повышение пенсий.

Также Китай разработал ряд «вспомогательных» планов по совершенствованию конкретных отраслей [Сафронова, 2020]:

- *Программа борьбы с бедностью в китайской деревне* (2011– 2020гг.)
- *Белая книга по продовольственной безопасности* (2019 г.)
- *Образовательные реформы* (2010–2020 гг.)
- *Программа развития здравоохранения на XII пятилетку* (2011–2015 гг.).

Результатом тщательной институциональной проработки вопроса, четкого государственного планирования, инвестиций в социальную сферу и строгого следования стратегии привели к выдающимся итогам. Успешный опыт Китая в борьбе с бедностью объективно полезен многим странам, служа вкладом КНР в дело мирового продвижения социального аспекта устойчивого развития. 40-летняя программа реформ в Китае помогла «вывести из

нищеты 700 млн чел. <...>, что способствовало сокращению общемировых показателей бедности почти на 70%» [Сафронова, 2020]. Индекс человеческого развития, учитывающий такие показатели как ожидаемая продолжительность жизни, уровень грамотности населения и уровень жизни, поднялся до 0,79 в 2022 году (для сравнения в 1990г. он составлял всего 0,48). Результат 2022 года относит Китай к категории high human development. Также стоит отметить рост средней ожидаемой продолжительности жизни с 68 лет (1990 г.) до 78,6 лет (2022 г.).

Источники и литература

- 1) Сафронова Е. и др. Концепция и практика устойчивого развития: взгляд из Китая // Восточная Азия: факты и аналитика. – 2020. – №. 3. – С. 18-35.